

广州市海珠区劳动人事争议仲裁委员会

仲 裁 裁 决 书

穗海劳人仲案终字〔2021〕2916-1号

申请人：沈文钦，男，汉族，1981年9月22日出生，住址：广东省普宁市洪阳镇。

被申请人：广东南方通信建设有限公司一分公司，营业场所：广州市海珠区前进路塘边新街14号1栋3-5层。

负责人：符艾琦，该单位总经理。

委托代理人：肖伟标，男，该单位员工。

申请人沈文钦与被申请人广东南方通信建设有限公司一分公司关于经济补偿金等劳动人事争议案件，本委依法受理并进行开庭审理。申请人沈文钦和被申请人的委托代理人肖伟标到庭参加庭审。本案现已审理终结。

申请仲裁情况及答辩意见

申请人于2021年9月23日向本委申请仲裁，提出如下仲裁请求：一、被申请人支付申请人绩效工资4532.3元；二、被申请人支付申请人经济补偿金153405元；三、被申请人支付申请人未休探亲假期补偿金5113.5元。申请人本案共提出4项仲

裁请求，另有 1 项请求涉及非终局裁决。

被申请人辩称：一、绩效工资是用人单位根据当年度经济效益、结合员工工作实绩，吸引、鼓励员工的激励机制，我单位对此有自主权。根据我单位的《员工手册》及《广东南方通信建设有限公司绩效管理办法》亦约定绩效工资与企业效益、经营目标及员工个人工作业绩、工作目标挂钩。我单位自 2020 年 11 月起，由于整体经营状况欠佳，经营目标未达标而对绩效工资进行了调减，并非针对某一人、某一岗位的惩罚性调减。

二、申请人在申请劳动仲裁时，并未与我单位解除劳动合同，我单位从未向申请人表示过解除劳动合同的意思，且在 2021 年 9 月、10 月仍向申请人支付了劳动报酬，故申请人要求经济补偿金于法无据。三、申请人不符合休探亲假的条件。我单位《休假与考勤制度 (V3.0)》约定“凡在本公司连续工作满一年以上的员工，与配偶或父母不住在一地，且不能在公休假日内回家居住一个白天和一个晚上的（指乘坐汽车或火车等公共交通工具），可休探亲假。”申请人配偶居住地在广东省揭阳市，根据 12306 官方公示的列车时间表显示广州到揭阳的车次与时间（3-4 小时），由此可知申请人可以在家居住一个白天与一个晚上，故不符合申请探亲的条件，因此无需支付探亲假补偿金。

本委查明事实及认定情况

一、关于绩效工资问题。申请人是被申请人的员工，任职

三级维护技术人员，工资标准为岗位工资 750 元+绩效工资 3550 元+年功津贴 252 元+生活补贴 300 元。申请人主张被申请人未足额发放其 2020 年 11 月至 12 月、2021 年 2 月至 8 月的绩效工资，其在 2020 年 11 月口头向总经理提出过异议。被申请人主张其单位绩效与单位的营业收入、经营业绩挂钩，申请人不能拿满额绩效工资是因为其单位的经营业绩、经营收入下滑，全体员工的业绩都打了折扣，且申请人除了对 2021 年 5 月和 6 月的绩效工资提出过异议外，对其他月份的绩效工资并未提出过异议。经查，申请人对其 2021 年 5 月和 6 月的绩效工资提出了异议，被申请人收到申请人的异议后，在 2021 年 8 月对申请人 2021 年 5 月和 6 月的绩效工资补发了 710 元。又查，双方签订的劳动合同约定按岗定薪，如申请人的工作岗位调整，则按新岗位对应的工资标准执行；申请人的绩效薪酬或奖金计发办法为按被申请人的相关制度执行；被申请人依法对申请人工资进行调整，申请人可在工资发放后的 30 日内提出异议，超时未提出异议的，视为申请人同意。合同落款时间为 2015 年 6 月 1 日。被申请人提交的《关于修订广东南方通信建设有限公司绩效管理办法（V4.0）的通知》，约定绩效工资是与企业效益情况和员工本人工作业绩挂钩的工资性收入。申请人对该证据的真实性不确认，称未收到过该通知。本委认为，根据《中华人民共和国劳动法》第四十七条之规定，用人单位具有根据自身生产经营特点和经济效益，依法自主确定本单位的工资分配方式

和工资水平的权利。故被申请人根据自身经营情况制定绩效工资的发放标准亦无不妥。从申请人对其 2021 年 5 月和 6 月的绩效工资提出异议并得到补发的情况可知，申请人对其绩效工资计发并非被动接受，其对工资数额有争议的情况，会与被申请人主动核实寻求解决，而从被申请人会根据申请人提出的异议采取积极措施处理的事实表明被申请人并不存在单方克扣申请人绩效工资的主观恶意。本案申请人作为每月领取对价劳动报酬的劳动者，如若对相关月份的绩效工资有异议，其自身可及时核实并向被申请人提出，亦可行使对自己权利的处分权选择认可其每月领取的工资，现申请人除对 2021 年 5 月和 6 月的绩效工资提出过异议外，对其他月份的绩效工资均未及时提过异议，应视为其认可并接受已领取的绩效工资数额。故申请人要求被申请人对其 2020 年 11 月至 12 月、2021 年 2 月至 8 月的绩效工资进行补差，依据不足，本委不予支持。

二、关于经济补偿问题。申请人于 2021 年 11 月 11 日当庭以被申请人未足额发放绩效工资、未安排其工作为由向被申请人提出解除劳动合同。被申请人称申请人自 2021 年 9 月 1 日起处于待工状态，因申请人原来项目岗位的人员富余，所以需要调整部分人员去其他岗位工作，故调整申请人到其他项目工作，工资待遇不变，甚至申请人的绩效工资会略有提升，但经多次沟通，申请人均予以拒绝。被申请人提供、经申请人确认真实性的面谈记录表显示被申请人于 2021 年 8 月 11 日与申请人沟

通询问申请人是否同意到广州中院驻点，申请人要求报销上下班交通费才同意到广州中院驻点，后又称工作性质改变不同意到广州中院驻点；2021年8月18日被申请人与申请人再次面谈，申请人称广州中院项目离居住地远，会增加出勤时间及交通成本，被申请人针对申请人担心的交通费问题，通过提升申请人的个人绩效补贴予以解决，但申请人仍未同意调岗到广州中院驻点；2021年8月27日被申请人与申请人的谈话显示申请人从项目二部调出，调入项目管理部待安排工作，待岗期间岗位绩效基数为2250元，从2021年9月执行，申请人同意调整到项目管理部，但不同意调整绩效工资。本委认为，被申请人拟调整申请人到广州中院驻点，工作地点在广州市内，未有证据证明被申请人此次调整申请人的工作岗位对申请人具有侮辱性，且被申请人通过提升申请人的绩效数额方式补贴申请人因工作地点变更而产生的交通费，但申请人仍未同意接受工作岗位的调整。故双方在协商调整申请人工作岗位的过程中，被申请人暂缓安排申请人的工作并无不妥。因此，申请人称被申请人不安排其工作，与事实不符，本委对申请人的主张不予采纳。综上，申请人以被申请人未足额发放其绩效工资及未安排其工作的主张，与事实不符，本委未予采信。因此，申请人以前述理由提出解除劳动合同并要求经济补偿的要求，理据不足，本委不予支持。

三、关于探亲假补偿金问题。申请人主张被申请人未批准

其休探亲假，故要求被申请人支付其未休探亲假的补偿。被申请人主张申请人不符合其单位休探亲假的要求，故其单位没有批准申请人休探亲假。被申请人提供、经申请人确认真实性的《休假与考勤制度》约定休探亲假的要求为“凡在本公司连续工作满一年以上的员工，与配偶或父母不住在一地，且不能在公休假日内回家居住一个白天和一个晚上的（指乘坐汽车或火车等公共交通工具）”。经查，申请人的配偶在广东省揭阳。12306官方订票系统显示，广州到揭阳的高铁票，从早上 6 时 54 分至下午 17 时 59 分，有多个班次的列车可供选择，全程用时最长为 3 时 37 分。本委认为，根据《广东省企业职工假期待遇死亡抚恤待遇暂行规定》（粤劳新〔1997〕115 号）第五条之规定，在一个单位连续工作满一年以上的职工，与配偶或父母不住在一地，又不能在公休假日内回家居住一个白天和一个晚上的，应在年休假期间安排探亲。申请人乘坐高铁回揭阳，用时不超过 4 小时，其不符合休探亲假的条件。即使申请人符合休探亲假的条件，而被申请人未批准申请人休探亲假，现未有法律规定不休探亲假需支付补偿。综上，申请人要求未休探亲假的补偿金，缺乏法律依据，本委不予支持。

申请人的另 1 项仲裁请求因涉及非终局裁决，根据《劳动人事争议仲裁办案规则》第五十条的规定，本委已另行作出穗海劳人仲案非终字〔2021〕2916-2 号仲裁裁决书。

裁决结果

根据《中华人民共和国劳动法》第四十七条，《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条，《广东省企业职工假期待遇死亡抚恤待遇暂行规定》（粤劳新〔1997〕115号）第五条之规定，本委裁决如下：

驳回申请人关于绩效工资、解除劳动合同的经济补偿、未休探亲假的补偿的仲裁请求。

本仲裁裁决为终局裁决，申请人不服本仲裁裁决的，可自收到本仲裁裁决书之日起十五日内向有管辖权的人民法院提起诉讼；申请人期满不起诉的，仲裁裁决书自作出之日起发生法律效力。被申请人有证据证明本仲裁裁决有《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第四十九条规定之情形之一的，可自收到本仲裁裁决书之日起三十日内向广州市中级人民法院申请撤销裁决。一方当事人逾期不履行发生法律效力的仲裁裁决书的，另一方当事人可依照民事诉讼法的有关规定向有管辖权的人民法院申请执行。

(本页无正文)

仲裁员 聂杜艳

二〇二一年十一月二十四日

书记员 张智超